

推动广电事业高质量发展



话题

为什么要组建县级融媒体中心？如何让应急广播发挥更大作用？智慧广电将给市民生活带来哪些便利？4月2日，云南省广播电视台局党组书记、副局长蔺斯鹰率队做客“金色热线”，就群众关心的热点问题进行解答。

整合转型 县级融媒体中心服务群众

“很多州市都成立了县级融媒体中心，什么是县级融媒体中心？为什么要组建县级融媒体中心？”听众王先生打进热线询问。

“建设县级融媒体中心是省广播电视台机构改革后，国家广播电视台赋予云南广播电视台的一项重要工作，为推进这项工作，省广播电视台专门成立了媒体融合发展处。”

蔺斯鹰介绍，县级融媒体中心是整合县级广播电视台、报刊、新媒体等资源，开展媒体服务、党建服务、政务

服务、公共服务、增值服务等业务的融合媒体平台，是党的新闻舆论工作的重要阵地，是地方党委和政府的重要执政资源，是引导群众、服务群众的重要平台。

省广播电视台科技处（媒体融合发展处）处长熊吕剑表示，组建县级融媒体中心，有利于整合县级媒体资源，推动县级媒体转型升级，有利于建强基层宣传文化阵地、巩固壮大主流思想舆论，提高新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力。

提升能力 推进广播电视高质量发展

2020年，省广播电视台在加快推进全省广播电视高质量创新性跨越式发展方面有哪些举措？

蔺斯鹰表示，2020年，省广播电视台将围绕决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚这条主线，深入实施国家广电总局“六大工程”，进一步聚焦我省广播电视“12345”发展思路，通过建立健全

应急广播 用村语助力贫困地区发展

新冠肺炎疫情发生以来，我省已建成的应急广播系统在抗击疫情期间发挥了不小的作用，提高了广大农村群众的防疫意识和防疫能力。应急广播系统逐渐成为我省贫困地区的宣传新阵地。

楚雄彝族自治州武定县的应急广播体系于2019年7月1日全面建成，并正式开播，成为全省首家建成并开播的应急广播。目前，武定县应急广播系统覆盖率达到90%，但在一些深度贫困的村民小组，应急广播布点还存在亟须解决的问题。武定县融媒体中心副主任罗新华说：“在这次疫情防控当中，

我们了解到部分边远乡镇信号无法覆盖，老百姓迫切希望加大应急广播的布点建设。”

武定县少数民族人口占总人口的55.17%，狮子山镇副镇长王学春表示，群众对应急广播的认可度比较高，希望应急广播在提供灾害预警、政务服务信息发布、政策宣讲等服务时，可以因地制宜，加入少数民族语言播报，用群众听得懂、好理解的村言村语，将党和政府的关心关怀以及政策信息传达好，这样做的效果比村干部一户一户宣讲的效果更好。

蔺斯鹰表示，我省应急广播建设存

在的问题，第一是要尽快建立省级和州级应急广播体系，打通从国家到县级应急广播信息传输的通道；第二是按照全国应急广播建设基本原则，各级应急广播系统建设的经费由本级财政承担，但我省因为贫困大、贫困程度深，资金缺口已成为制约云南应急广播建设的最大问题。下一步，省广播电视台要积极争取把省级应急广播体系建设纳入省级财政预算，并鼓励支持各州市和未享受中央财政补助的县市自筹资金建设本级应急广播体系，力争早日实现国家应急广播中心到县级应急广播平台的上下贯通。同时，省广播电视台也会积极向国家广

电总局争取，将我省还没有实施应急广播体系的国家重点贫困县和非贫困县的民族县、边境县纳入中央财政补助范围，力争早日实现我省贫困地区、边境地区和民族地区应急广播全覆盖。

蔺斯鹰表示，在疫情防控期间，用乡村大喇叭说最接地气的方言，宣传疫情防控知识，深受群众欢迎。如何把少数民族语言运用到应急广播宣传当中，这也是今后广播电视系统努力的方向。下一步，一是要加大投入，二是要加强培训，让更多的广电从业人员用少数民族语言来进行宣传，增进与群众的沟通，让应急广播发挥更大作用。

智慧广电 提供高质量广播电视服务

经常在新闻网站上看到关于智慧广电方面的信息，什么是智慧广电？将给市民生活带来哪些便利？

熊吕剑介绍，智慧广电建设是以全面提升广播电视台业务能力和服务能力为目标，以有线、无线、卫星、互联网等多种手段协同承载为依托，以云计算、大数据、物联网、IPv6、人工智能等综合数字信息技术为支撑，实现广播电视智

慧化生产、智慧化传播、智慧化服务和智慧化监管，着力提供无所不在、无时不在的高质量广播电视服务。

熊吕剑表示，智慧广电给市民生活带来的改变主要有两个方面，一是通过新技术的赋能，让广播电视节目内容更丰富更清晰更好看，比如说4K、8K超高清电视等，使用更方便更智能更个性化，比如双向互动、语音遥控等，实现由

传统的“看电视”向“用电视”转变。另一方面，智慧广电更多的是要延伸服务范围，同数字经济、数字生活更紧密地结合起来。如“智慧广电+旅游”，云南台广播频率已实现与全国多家电台的优质广播资源共享和节目联动，并通过旅游网在本地制作的节目，实现100多家城市异地同步播出，为云南旅游宣传营销提供了全新的模式。再比如“智慧广电+

民生”，在疫情防控期间，云南省各地政府充分发挥“村村响”应急广播系统全覆盖的优势，第一时间启用应急广播大喇叭、应急广播终端，全方位、多层次开展新冠肺炎疫情防控知识宣传，将防疫工作进展和疫情防控方法及时传递到各家各户，受到了广大群众的欢迎。

本报记者 李翕坚

上线单位：怒江傈僳族自治州人民政府
上线时间：4月9日 12:00-13:00
参与方式：
云南广播电视台：0871-96100
0871-68881890

云南日报、云南网：
<http://www.jinbianfun.com>
收听收看：
云南广播电视台新闻频率(FM105.8, AM576)每周四12:00-13:00直播

云南日报每周《观点视点》版专题刊载
云南广播电视台公共频道(YNTV-6)
每周日22:25《金色热线·追踪》播出
云南网(www.yunnan.cn)每周四同步开播，往期节目滚动展播。

然原因，如天旱少雨、气温飙升、枯叶堆积，但也与防火措施不到位、不全面、不系统有密切关系，尤其是广大群众的防火意识不足，存在侥幸心理，露营、祭扫等活动常常会给一场森林山火埋下火种、祸根。山林范围广大，防控卡点不可能面面俱到，最有效的防控办法还是群防群治，在全民思想意识深处构筑起防火控火的堤坝。只有让大家都明白，带火种入山就像是带着一颗不定时炸弹，随时都有爆炸的可能，造成难以挽回的损失，人为森林火灾才有可能因此杜绝。尤其要彻底摒弃侥幸心理，有的人认为只要在开阔一点的地方点火，把火堆围起来，及早浇灭就没什么事，殊不知春季山林风

向多变，大风一起、火星乱飞，这个时候躲闪都来不及，何谈阻止火种飞向附近的枯枝败叶中；而且，天干物燥，看似熄灭的火堆如果不反复确认，很有可能会死灰复燃、酿成大祸。当然，特殊时节如清明也应该加强防控力量，组织乡村干部群众全面巡查山林坡地，倡导祭扫群众勿使用明火。上下结合、条块分割、加强连接、形成体系，群防群治的森林防火机制才能发挥最大效用。

除人为原因外，森林火灾还有可能是自然导致。但自燃需要具备充分条件，即可燃物、助燃物和一定的温度，人力并非无所作为。枯枝败叶是易燃的引火之物，对于重点林区，可组织人力定时定点对枯枝败叶进行清除，把可燃物这

个条件去掉。防火于未“燃”，不只是要求杜绝火灾形成，也要求提前做好各项灭火准备工作。扑灭森林火灾是一项专业性很强的工作，扑火人员应具备防火意识、扑火知识，还应配置专业扑火设备，以保障安全、提高效率，通过火场的道路应畅通无阻，才能保证人、物力等第一时间赶到现场，进行扑救。

在绿色发展理念逐渐深入人心、生态产业、乡村旅游蒸蒸日上的当下，保护好森林资源意味着更多——人与自然的关系、地方的发展、产业的形成、群众的收入，当这些与森林防火紧密相关时，我们必须慎之又慎，时刻谨记防火于未“燃”。

刘薇薇

今年的春天是多事之春，新冠肺炎疫情一波未平，春季干旱火灾一波又起。3月30日，四川省凉山彝族自治州西昌市突发森林火灾，造成18名扑火队员和1名向导牺牲。去年同一天，凉山州木里县突发森林火灾，造成27名森林指战员和4名地方干部群众牺牲。山火无情，生命至上，明媚的春天因为他们的牺牲也变得灰暗。我们向英雄致敬、哀悼，更应吸取深刻教训，时时刻刻防火于未“燃”，把生命、财产损失降到最低。

无独有偶，处于滇西北的大理、丽江两地在3月29日就接连发生了3起森林火灾，截至3月26日，今年云南已经发生了14起山林火灾。森林火灾频发的背后，固然有季节气候、地理环境等自

时刻谨记防火于未“燃”

余国鹏

当前，随着国内新冠肺炎疫情防控进入后期，各地逐步解除限制和封锁，开始有序复工复产。然而，与企业复工复产同步进行的，似乎电信网络诈骗活动也开始“复工复产”了。

最近一段时间，笔者发现，原本悄无声息了一段时间的网络诈骗电话，又开始对手机进行轮番轰炸。过去一天收到十多个骚扰电话，现在则变成了二十多个。和周围的朋友同事一合计，很多人都有这样的遭遇。大家也都开始怀疑，是不是和疫情期间不少商家收集了太多个人信息有关？

的确，在疫情防控初期，在没有抗疫二维码和全国“健康码”上线之前，为了

织牢个人信息保护网

及时追踪传播途径和相关人员轨迹，很多商场、超市和药店，还有一些公共交通站点、社区，无不一要求登记个人信息，姓名、手机号、身份证号都是必填项；此外，很多小区物业为了精准管控，不仅要求业主群的成员将过去仅仅是栋数层头的个人备注，全部强制要求标记成了“姓名+栋数+房号+电话”的标记方式；有的小区为了办理出入证，要求每个家庭必须认真填写包含了姓名、手机号、住址、身份证号的居民信息表格，同时还要求填写民族、政治面貌、学历、身高、血型、婚姻状况、微信号等在内的个人信息，且理由大多都是“疫情防控需要”。当时，就有一些邻居在小区的业主群里表

达过担忧：“物业采集的这些个人信息，疫情结束之后如何处理？有没有保护措施？会不会被随意贩卖？如果这些个人信息遭到泄露怎么追责……”然而，一连串的发问，只有业主群的一众担忧之声，并没有物管人员或是社区工作人员出面进行一个合理解释。

笔者曾咨询过所在小区物管的“楼栋长”，他们对这些信息的去向焉不详，只是说，所收集的数据会全部上交社区，并由社区上交“疫情防控指挥部”，至于信息的授权、使用和销毁问题等等，并不知情。

事实上，早在2月9日，中央网信办就发布过《关于做好个人信息保护利用

大数据支撑联防联控工作的通知》，提出删除国务院卫生健康部门授权的机构外，其他任何单位和个人不得以疫情防控、疾病防治为由，未经被收集者同意收集使用个人信息；不得将数据用于其他用途等。虽然规定如此，但全国多地似乎也没有明确方案提出过疫情结束之后的数据处理方式。而且，虽然《通知》提出“任何组织和个人发现违规违法收集、使用、公开个人信息的行为，可以及时向网信、公安部门举报”，但因为取证困难，原则上普通老百姓也难以进行举报。还请相关部门注意到这个问题，出台相应的细化保护方案和惩戒、问责措施，为公民的个人信息织牢安全保护网。

新时代 新担当 新作为
大家谈

凡事不妨“早半拍”

阳明

近日，一位在行政部门工作的朋友向我吐槽：他所在单位的人员存在“内急了才建厕所”的现象，很多工作因变化“突袭”，被变化“牵着鼻子走”，其结果是手足无措、疲于应付、事倍功半。

朋友的话虽然稍显粗鄙，但道理比较精透。凡事预则立、不预则废，应对任何事情，做足准备工作才能避免隐患，达到预期。现实中，很多人习惯按部就班，不善于提前准备，不擅长谋定后动、深思熟虑，只凭直观感觉行事，当计划赶不上变化时，便陷于被动，在“火烧眉毛”“水淹嘴皮”之时才“八百里加急”，其结果往往差强人意。而沉稳睿智的人却不同，他们居安思危，凡事未雨绸缪，打好提前量、下好先手棋，做到有条不紊、环环相扣，最终硕果累累、成绩斐然。

居安思危才能防患未然。要做到凡

事“早半拍”，就要发挥主观能动性，增强客观预见性，宁可人等事，不可事等人，少放事后“马后炮”，多当事前“诸葛亮”；事前制定计划时，减少随意性，保持机动性，对可能出现的情况制定翔实可行的预案，作出必要的准备，做到“既埋头拉车，又抬头看天”，适时对标计划，查短板、补弱项。如若不然，则会看起来绰绰有余，实际上捉襟见肘，不得不先斩后奏、边斩边奏，甚至违规操作。

勇毅笃行才能蹄疾步稳，做工作要牢树大局意识，从大局中去把握，分清轻重缓急，该轻则轻，该重则重，该缓则缓，该急则急，做到从容不迫，切莫以个人或小集体为中心，不求公转、只讲自转。凡事不妨“早半拍”，机会总是偏爱眷顾有准备的人，做好充足准备和周全计划，就能处变不惊，避免临渴掘井，因措手不及而疲于应付、错失良机。

居安思危才能防患未然。要做到凡

大观微议

张西流

设置监督机构等方式，有望为个人信息上一道“保险栓”。

在笔者看来，还应对公民个人信息的采集、使用和保密等问题制定详细规定。在信息采集的源头方面，有必要对采集主体设定门槛，规定必须在事先履行核准和登记程序等。换言之，应结合我国实际情况，在保护个人权利的同时，激励社会更好地沉淀和使用数据。

大数据应用带来了机遇与便利，也带来了用户对自身隐私安全的担忧。现实情况却是，无论是在网上倒卖个人信息，还是个人信息被非法利用等侵犯个人隐私问题，几乎很少受到任何监管和依法惩处。究其原因，关键在于相关立法滞后。目前，根据十三届全国人大常委会立法规划，《个人信息保护法》已被纳入第一类项目。通过建立个人信息的合理使用制度、侵害补偿和惩罚机制，

一个弹弓配上精准的红外线瞄准仪，保证“百发百中”；一张声卡汇集数十种雌鸟声，2000米外能遥控指挥，精心设下的捕猎夹，等着野生动物来“断腿”……目前，在全国加强野生动物保护的形势下，违法猎杀野生动物的现象仍屡见不鲜。

事实再次证明，革除滥杀、滥食野生动物陋习依旧任重道远。一些人应用“黑科技”装备捕杀野生动物的目的，并非贩卖赚钱、牟取暴利，而仅仅是尝鲜或玩乐。他们并没有充分意识到捕杀行为的违法性，甚至把野生动物和自家饲养的家畜混为一谈。这种观念不改变，猎杀野生动物现象就很难根除。

完善立法、严格执法、大力普法缺一不可。当前，全面禁止食用野生动物的制

别让猎杀“神器”泛滥

陈广江

度已经确立，修改野生动物保护法等立法工作正紧锣密鼓地进行。而严格执行才是最好的普法，只有让违法者付出代价、感到肉疼，才能真正形成震慑效应。同时，依法严惩猎杀者，不能放过销售猎杀“神器”的“帮凶”。据报道，在国内两家知名电商平台搜索“红外线弹弓”，系统显示共有超过600件商品在售。对野生动物杀伤性极强的弹弓、电网、气枪等器械如此泛滥，加大了野生动物保护的难度，应迅速采取措施明确禁止其在线上线下销售，从源头切断供给，并依法追究电商平台和商家的责任。

革除猎杀野生动物陋习也是一场人民战争，有必要建立完善有奖举报制度，广泛发动社会力量，让猎杀者无处遁形。

合力严防“趁疫诈骗”

戴先任

“只需要提供身份证件信息就能拿到贷款”“可以做到大额度、低利息贷款，对征信没有要求”“零抵押零担保，手机闪电放款”……最近，受疫情影响，类似的网络贷款广告随处可见，网络贷款诈骗数量激增。一些中小企业、个体经营者、创业者因资金周转困难，向网络贷款平台融资，不法分子通过开发专门的App“高仿”正规借贷平台实施诈骗。

近期网络贷款诈骗数量激增，部分个体经营和创业者成了受害者，也从一个侧面暴露出部分中小微企业在疫情影响下的生存困境。正是由于现在传统贷款渠道与民间融资渠道双受限，让他们难于得到“输血”，才会转向网络贷

户们通过正规渠道贷款，缓解他们的燃眉之急。这涉及网络社会治理及疫情过后打通民生堵点等问题，对此需要形成各方合力，通过综合治理、标本兼治防止“趁疫诈骗”现象。

微看点

有序推动“新基建”

“卖楼”改“养牛”的新选择

《人民日报》：当前，以人工智能、机器人、物联网为标志的第四次工业革命方兴未艾。今春，很多城市到宁夏抢奶源，引得房地产开发商抢着建设牧场，进口国外奶牛。“卖楼”改“养牛”，在宁夏竟成时尚。近些年，随着人们收入水平和生活水平提高，国内奶制品需求缺口越来越大。地处国际“黄金奶源带”的宁夏现代奶业规模化发展出现资金“瓶颈”，进口国外优质奶牛建设牧场，起步投资就得几千万元，规模稍一扩大就要投资去几亿元。随着蒙牛、伊利等国内奶业巨头先后赶到塞上“跑马圈地”，发展高投入、高产出的现代奶业，逐渐成为一些地产企业的新选择。前些年，一些学者争讼“三农”改革最终目的是要减少农民还是就地培养现代新型农民。现在看来，在市场杠杆的驱动下，还可能形成第三种趋势——随着现代农业集约化、规模化程度不断提高，高附加值种植、养殖领域越来越需要拥有脑力、财力、市场运营能力的高端人才来经营。

本报记者 易晖 整理

本版主编 云南日报评论部

邮箱：yihui7777@163.com spydaily@126.com